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Dobry sposób wyrównania sprzężeń
pojemnościowych i magnetycznych między
przewodami przesyłowemi teletechnicznego
kabla dalekosiężnego polega, jak wiado¬
mo, na tern, że wymienione sprzężenia
kompensuje się przez dołączenie dodatko¬
wych przyrządów wyrównawczych, jak
kondensatory, cewki i tym podobne. Do¬
tychczas wyrównywanie następowało w
ten sposób, że na rozciągniętych długo¬
ściach kabla względnie odcinkach kabla
stwierdzano sprzężenia przez pomiar i na
podstawie wartości zmierzonych dołączano
przyrządy wyrównawcze. Przyrządy wy¬
równawcze były przeważnie umieszczane
w mufach, które były wbudowywane w ka¬
bel podobnie, jak i normalne mufy kablo¬

we. Jeżeli nawet ten sposób wyrównywa¬
nia wykazywał liczne zalety, które dopro¬
wadziły do jego szerokiego stosowania, to
jednakowoż posiadał on niedogodność, że
zabiegi wyrównawcze na szlaku linji ka¬
blowej musiały być częstokroć dokonywa¬
ne w najcięższych warunkach atmosferycz¬
nych. Prócz tego wymieniony sposób po¬
siadał niedogodność, że na każdym punkcie
wyrównawczym muszą być obecni fachow¬
cy, przez co wyrównanie staje się droższe,
zwłaszcza wówczas, gdy wskutek niesprzy¬
jających warunków atmosferycznych lub
innych okoliczności roboty przy wyrówny¬
waniu ulegają opóźnieniu.

Według wynalazku unika się wymie¬
nionych niedogodności w ten sposób, że



przedewszystłriem mierzy się niesyme¬
trje wyrównywanego odcinka kabla, na¬
stępnie na podstawie zmierzonych warto¬
ści umieszcza się przyrządy wyrównawcze
w mufie lub innem odpowiedniem naczyniu
ochronnem i wreszcie mufę wyrównawczą,
zawierającą przyrządy wyrównawcze, wbu-
dowywa się w kabel. Przez to w pierw¬
szej linji osiąga się korzyść, że wbu¬
dowywanie przyrządów wyrównawczych
może być przedsięwzięte w pomieszczeniu,
niezależnem od miejsca wyrównania i za-
bezpieczonem od wpływów atmosferycz¬
nych, np. w fabryce. Pomiary niesymetryj
korzystnie jest dokonywać na wyciągnię¬
tych odcinkach kabla, ażeby uchwycić rów¬
nież przy wyrównywaniu niesymetrje, któ¬
re /spowodowane zostały transportem i
rozkładaniem kabla. Jednakowoż w tych
przypadkach, wT których później powstają¬
ce dodatkowe niesymetrje są tak małe, że
można ich nie uwzględniać, można pomia¬
ry uskutecznić przed wysyłką odcinków ka¬
bla, mianowicie w fabryce. Przez to osiąga
się dodatkową korzyść, że na szlaku linji
kablowej nie potrzeba już dokonywać po¬
miarów i obecność fachowców, wyrówny-
wujących niesymetrje w kablu, jest nie¬
potrzebna zupełnie lub w znacznie mniej¬
szym stopniu, niż dotychczas. Jeżeli niesy¬
metrje w odcinku kabla mają być zmierzo¬
ne w fabryce, to postępuje się np. w nastę¬
pujący sposób.

W odcinku wyrównywanym kabla, któ¬
ry może się składać z jednej lub kilku
długości fabrykacyjnych, np. z pola cew¬
kowego kabla pupinizowanego, mierzy się
niesymetrje wyrównywane i zapisuje do
protokułu. W wyrównywanym odcinku
kabla, złożonym z większej liczby długo¬
ści fabrykacyjnych kabla, łączy się prowi¬
zorycznie poszczególne długości fabryka-
cyjne kabla, tak że mierzy się tylko po¬
zostałe niesymetrje całego odcinka kabla.
Jeżeli przyrządy wyrównawcze mają być
włączone w wyrównywane żyły względnie

między wyrównywane żyły pośrodku
względnie w przybliżeniu pośrodku wy¬
równywanego odcinka, np. jednego pola
cewkowego, to korzystnie jest długości fa-
brykacyjne spleść prowizorycznie tak, że
powstają dwie połowy odcinka wyrówny¬
wanego. Między obiema połówkami wy¬
równywanego odcinka mierzy się wówczas
niesymetrje, np. po połączeniu obu połó¬
wek odcinka wyrównywanego zapomocą
kombinowanego przewodu pomiarowego,
tak że pomiar obu połówek pól może być
dokonany jednocześnie z jednego miejsca
pomiarowego. Jednakowoż mogą być rów¬
nież obie połówki pól splecione prowizo¬
rycznie i wówczas przez pomiar określone
własności elektryczne całego odcinka wy¬
równywanego. Po ustaleniu wartości mie¬
rzonych mogą być wykonane mufy wy-
równywawcze i niezależnie od tego mogą
być wysłane i ułożone odcinki fabrykacyj-
ne kabla.

Na rysunku na fig. 1 i 2 uwidoczniono
tytułem przykładu mufę wyrównawczą. Na
fig. 1 przyrządy wyrównawcze 10, użyte do
wyrównywania niesymetryj, np. kondensa¬
tory dodatkowe, są połączone w większą
liczbę zespołów 11. Przez mufy wyrównaw¬
cze są przeprowadzone żyły połączeniowe
12, do których są dołączone przyrządy wy¬
równawcze 10. Żyły połączeniowe 12 są
zaopatrzone na końcach, wystających z mu¬
fy, w znaki rozpoznawcze, ażeby je można
było w prawidłowy sposób połączyć z ży¬
łami kabla. Na końcach mufy wyrównaw¬
czej są umieszczone narządy 13, wykonane
z materjału izolacyjnego np. w postaci
pierścieni lub tabliczek z ponumerowanemi
zaciskami, przez które są przeprowadzone
pojedynczo żyły lub grupy żył. Ponad ca¬
łością jest umieszczony kadłub 14, który
jest wykonany celowo jako rura cylin¬
dryczna i przeważnie z ołowiu, lecz która
może być również wykonana z innego od¬
powiedniego metalu lub materjału izola¬
cyjnego. Zamiast wykonywać kadłub 14
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mufy jednolitej w kształcie rury można go
również wykonać z dwóch części np. z
dwóch półmisków podłużnych. W celu u-
szczelnienia mufy w czasie jej przechowy¬
wania na składzie i podczas przesyłki na
obu końcach mufy zostają umieszczone po¬
krywki ochronne, które zostają usunięte
podczas wplatania mufy wyrównawczej w
kabeL

Wplecenie mufy w kabel jest bliżej
wyjaśnione na podstawie fig. 2. Liczbą 14
oznaczono właściwą mufę wyrównawczą,
liczbami 15 i 16 zaś oba końce kabla. W
miejscach 17 i 18 są splecione żyły kabla z
żyłami połączeniowemi mufy wyrównaw¬
czej. Jako części przejściowe między mufą
14 i końcami kabla 15 służą dwie mufy czę¬
ściowe 19 i 20, które przez lutowanie są
połączone szczelnie na wodę z jednej stro¬
ny z mufą, a z drugiej strony z płaszczem
ołowianym końców kabla.

W wielu przypadkach może być ko¬
rzystne umieścić przyrządy wyrównawcze
zamiast w mufach w innych odpowiednich
skrzynkach. Przy kablach spupinizowa-
nych środki wyrównawcze można umieścić
np. w skrzynkach z cewkami Pupina, mia¬
nowicie dobrze jest je umieścić w mufie,
w której następuje splecenie, względnie
w górnej części skrzynki z cewkami. Wbu¬
dowanie przyrządów wyrównawczych w
skrzynkach z cewkami Pupina następuje
według wynalazku również w fabryce. Ko¬
rzystnie jest w skrzynce z cewkami Pupi¬
na umieścić te przyrządy wyrównawcze,
które są przeznaczone do wyrównania po¬
łówek pól cewek, przylegających do punk¬
tu pupinowaniia, lecz można w niej również
umieścić przyrządy wyrównawcze dla ca¬
łego przyległego pola cewkowego lub dla
obu całych przyległych pól cewkowych.

Na fig. 3 uwidoczniono tytułem przy¬
kładu umieszczenie przyrządów wyrów¬
nawczych w mufie skrzynki z cewkami Pu¬
pina, w której jest dokonywane splatanie.
Liczbą 21 oznaczono skrzynkę z cewka¬

mi Pupina, która jest u góry zaopatrzona
w mufę 22, w której jest dokonywane spla¬
tanie* Żyły kablowe przychodzącego kabla
23 i odchodzącego kabla 24 są w miejscach
25 i 26 połączone z żyłami połączeniowemi
cewek Pupina. Przyrządy wyrównawcze 27
służą do wyrównania odcinka kabla 23,
przyrządy wyrównawcze 28 do wyrówna¬
nia odcinka kabla 24.

Do umieszczenia poszczególnych przy¬
rządów wyrównawczych są według wyna¬
lazku stosowane z korzyścią kadłuby o^
chromie, w których wymienione przyrządy
wyrównawcze mogą być osadzane wymien¬
nie. Kadłuby ochronne są wykonane ce¬
lowo w postaci pryzmatycznych kadłubów
izolacyjnych, przez które są przepuszczone
w kierunku podłużnym druty przyłącze¬
niowe względnie połączeniowe i które są
zaopatrzone w kontakty, znajdujące się w
połączeniu przewodzącem z drutami przy-
łączeniowemi względnie połączeniowemi.
W zastosowanych przyrządach wyrów¬
nawczych kontakty przyłączowe są celo¬
wo tak wykonane względnie tak uniie-
szczone, że przyrządy wyrównawcze, wło¬
żone w dzielone kadłuby, wchodzą w prze¬
wodzące połączenie z kontaktami drutów
połączeniowych. Wyrównanie zapomocą te¬
go rodzaju przyrządów wyrównawczych, u-
mieszczonych wymiennie w kadłubach o^
chronnych, może być przedsięwzięte w na¬
stępujący sposób.

Dzielone kadłuby ochronne, wykonane
celowo jako otwierane, są łączone w pakiet
względnie w wiązkę, poczem żyły połącze¬
niowe kadłuba ochronnego są splecione
prowizorycznie w szereg do wyrównywa¬
nych żył kabli. Do miejsc kontaktowych
kadłubów ochronnych zostają przyłożone
przewody mostku pomiarowego, poczem
następuje pomiar niesymetryj, na podsta¬
wie którego zostają włożone przyrządy wy¬
równawcze, np. kondensatory płytowe z
dielektrykiem z miki. Po nasunięciu mufy
na wiązkę kadłubów ochronnych można
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zbadać puzez dokonanie pomiaru kontrol¬
nego, e«y wfożoae pesjyrządy wyrównawcze
posiadają należytą wielkość. Nastanie
następuje rozłączenie prowizorycznego po¬
łączenia między żytami połączeniowerni i
żyłami kabla i wysyłka oddzielnie odcin¬
ków kabla i muf wyrównawczych oraz ich
montaż ma szlaku. Ponieważ wysyłka muf
wyrównawczych nie jtest związana z wy¬
syłką odcinków fakśrykacyfaych kabla, mo¬
gą być wpierw wysłane odcinki kabla i u-
łoż$me tak, aby przylegały do siebie koń¬
cami, a w; i»ię<4zycząsie neogą być w fabry¬
ce wykonane na»fy wyrówoawcze i następ¬
nie dostane.

Na fig. 4 jtesJ przedstawiony tytułem
przykładu kadłub ochronny, kWwy służy do
iMaieszczenia kondensatora płytkowego.
Liczbami 31 o$az 32 oenaczo*M> dwa pół-
cyłindryczne kadłuby izolacyjne, które są
ze sobą połączone zapomocą zawias, W
kierunku podłużnym są poprowadzone ży¬
ły połączeniowe, ą, b, c i rf, któfe są połą¬
czone przewodfcąco % kontaktami eu, b', c
i d*.

Między obu częściami kadłuba zostaje
osadzony kondensator płytkowy, któfoego
kontakty przyłączeniowe zostają połączone
przewodzące z temi kontaktami kadłuba
ochronnego* między któremi winna być po¬
większona pojemność. Żyły połączeniowe
a> b, c i 4 posiadają celowo taką długość, że
przebiegają przez całą mu% wyrównawczą
i mogą być splecione bezpośrednio z żyła¬
mi kąbfe.

Z as t cz cienia*, pat e nto*we.
t. Sjposób* wyrównania niesymetoyj,

zwłaszcza sprzężeń pojemnościowych i
magnetycznych, powodujących przesłuch* w
teletechnicznych kablach dalekosiężnych,
zapomocą dodatkowych przyrządów wy¬
równawczych, znamienny tern* że przede-
wszystfciem mierzy się niesymetrje odcin¬
ków kabli wyrównywanych, następnie' na
podstawie zmierzonych wartości umieszcza

się w mrufie łub innem odpowiedniem na¬
czyniu ochronnem przyrządy wyrównawcze
i wreszcie mufy wyrównawcze, zawierają¬
ce przyrządy wyrównawcze, wbudowywa
się w kabel.

2. Sposób według zastrz. i, znamienny
tern, że pomiarów rozciągniętych odcinków
kabla dokonywa się na szlaku, wykonanie
muf wyrównawczych ma miejsce w pomie¬
szczeniu, zabezpieczonym od wpływów
atmosferycznych, np* w fabryce, a wbudo¬
wanie gotowych mmi wyrównawczych odby¬
wa się na szlaku Łinji kablowej.

3. Sposók według zastrz. 1, znamienny
tern, że pomiarów poszczególnych odcinków
wyrównywanych dokonywa się w fabryce,
j?ak również wykonanie mul wyrównaw¬
czych ma miejsce w fabaryce, przyczem w
celu kontroli następuje w fabryce prowizo¬
ryczne wbudowania mudry wyrównawczej w
kabel, a wplecenie mufy wyrównawczej w
kabel następuje na szlaku linji kablowej.

4. Sposób według zastrz. 3, znamienny
tern, że w fiabryce łączy się pifowizoryczaiie
większą liczbę odcinków fabrykacyjnych
kabla w jeden odcinek wyrównywany oraz
wykonywa się pomiar mesymetry\ całkowi*
tego odcinka* kabla.

5. Sposobi według zastrz, 1 w zastoso^
waniu do kabli spupifuzowanych, znamien¬
ny tern, że odcinki fabrykacyjne kabla łączy
się prowizorycznie w dwie połówki pola
cewkowego, a pomiar niesymetryj uskutecz¬
nia się pośrodku pola cewkowego;

6. Maafa wyrównawcza db wykonywa¬
nia sposobu wedftig zastrz. t, znamienna
tenty że« żyły połączeniowe, di* których są
przyłączone wymagane przyrządy wyrów^
nawcze, są przeprowadzone przez: mufę;.

?. Mufa wyrównawcza dkr wykonywa-
nia sposobu według; zastrz.. 1, znamienna
tern, że» zasadniczo składa się z rurowego
kadłuba i dwóch* narządów,, przez które są
przeprowadzone żyły połączeniowe, i że do
połączenia kadłuba mufy z każdym końcem
kabla służy mufa dzielona-.



8. Mufa wyrównawcza według zastrz.
7, znamienna tern, że narządy, przez któ¬
re są przeprowadzone żyły połączeniowe,
są wykonane jako tabliczki z ponumero-
wanemi zaciskami, przez które są prze¬
prowadzone żyły połączeniowe oddzielnie
lub grupami.

9. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że w czasie przechowywania na
składzie i w czasie przesyłki uszczelnia
się mufy wyrównawcze zapomocą pokry¬
wek ochronnych, umieszczonych na koń¬
cach mufy.

10. Sposób według zastrz. 1, w zasto¬
sowaniu do kabli spupinizowanych, zna¬
mienny tern, że przyrządy wyrównawcze
umieszcza się w skrzynkach z cewkami
Pupina, korzystnie w mufie, w której na¬
stępuje splecenie kabli, względnie w gór¬
nej części skrzynki z cewkami Pupina.

11. Sposób według zastrz. 10, zna¬
mienny tern, że w skrzynce z cewkami Pu¬

pina umieszcza się te przyrządy wyrów¬
nawcze, które są przeznaczone do wyrów¬
nania połówek pól cewkowych, przylegają¬
cych do punktu pupinowania.

12. Sposób według zastrz. 1, znamien¬
ny tern, że poszczególne przyrządy wy¬
równawcze umieszcza się w kadłubach
ochronnych wymiennie.

13. Sposób według zastrz. 12, zna¬
mienny tem, że kadłuby ochronne wyko¬
nywa się jako złożone z dwóch kadłubów
częściowych, celowo pryzmatycznych, przez
które przeprowadza się żyły połączeniowe
w kierunku podłużnym i które zaopatruje
się w kontakty, połączone przewodząco z
żyłami połączeniowemi.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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